

ΜΙΚΡΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΠΕΤΡΟΥ ΡΕΖΕΛΛΩΦ

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΝΟΣ ΣΚΥΛΟΥ



ΡΕΙΣ - τέσσερες φορές την εβδομάδα, στην είσοδο του μικρού νεκροταφείου της κομπολόγισσας, συναντιούνταν σχεδόν τακτικά η κυρία Περανό και ο κύριος Ναβέιν. Η κυρία Περανό πήγαινε εκεί για να κλάψη στον τάφο του πολυαγαπημένου της συζύγου, που της τόν ελεε άραξει σκληρά και πρόορα ο θάνατος. Ο κύριος Ναβέιν, πάλι, πήγαινε στον τάφο της γυναίκας του, μά όχι για να κλάψη. Απλώς πήγαινε άπλωσ από κοινωνικό καθήκον, νοιώθοντας μάλιστα κάποια ένδομη ευχάριστη για τó θάνατο της γυναίκας του, ή όποια τόν ελεε βρασιάνει πολύ με τις κακιές της και τις ιδιοτροπιές της άπ' τόν καιρό τού γάμου τους.

Τόν κύριο Ναβέιν τόν συνόδεε πάντοτε στό νεκροταφείο ο Σάμ, τó αγαπημένο του μπουλ-ντιού, ένα άγριο ζώο, μεγάλο και δυνατό, που με τó παραμικρό έδειχνε τά τρομερά τόν δόντια, ένó, άνθιέτος, την κυρία Περανό την άκολουθούσε πάντα ή Φορμόζα της, μά μικρή και χαριτωμένη σκυλί, ήμερη και πολύ συμπαιθητική.

Όταν πήγαινε να συναντηθών στην έξοδο τού νεκροταφείου, ο κύριος Ναβέιν και ή κυρία Περανό χαρπετόντοσαν, φροντίζοντας πάντοτε να κρατούν σε άπόσταση τά σκυλιά τους, γιατί ο φοβερός Σάμ δέν ένέπνεε ούτε την πιο μικρή έμπιστοσύνη.

Ένα κάλοκαιρινό άπογεύσιμο, ο κύριος Ναβέιν με τó Σάμ και ή κυρία Περανό με τή Φορμόζα, ήλαν πάει και πάλι στό νεκροταφείο.

Η χήρα ήχε γονατίσει με όλη την προσήλωση της έμπρός στον τάφο τού συζύγου της, άναπολόγως τις ώραιές ώσει μαζί του, όταν έξανα... κάποιος θόρυφος άκούστηκε λίγο πιο πέρα, ο Σάμ έδειχνε τά τρομερά γυνώματα κι έπειτα μά λεπτή και διαπερατική κραυγή.

Η κυρία Περανό πετάχτηκε άμέσως επάνω και μά τρομερή σκέπη πέρασε άπ' τó μυαλό της.

— Φορμόζα! φώναξε. Θεέ μου! Σίγουρα σε καταμαμάτισαν αυτό τó καταραμένο άγριοσκυλί! Θεέ μου! Άχ, τó άθλιο ζώο, άχ!...

Και άρχισε να ζητά ή βοήθεια, φέροντας τά χέρια της μπρός στό μάτια της, για να μή διτ τó σπαραξικάρδιο θέμα που ήχε διαμαματίσει μπροστά της. Η Φορμόζα κοιτάσανε στό ζώο, πλημμυρισμένη στό αίματα. Και, δύο βήματα πιο πέρα, ο Σάμ έδειχνε τά τρομερά τόν δόντια, ανάμεσα από τά καταματωμένα χείλη του...

Ο κύριος Ναβέιν δέν ήχε προφάσει να σώσει την άμοιρη Φορμόζα. Προφάσει όμως να δε-

- Μ' ένα μόνιλο.
  - Κι' άν δέν βρούμε ;
  - Με τά πόδια.
- Αυτοκίνητα τότε, πρό τού Βαλκανικού πολέμου, δέν ύπάρχανε.
- Και τί θά πη ο κόσμος;
  - Πώς ήμαστε καθιστερωμένοι μασκαράδες.
  - Μά ή γυναίκα ντύνεται να γίνη μασκαράς, δέν γόδνετα!
  - Έγκραίνάζουμε εμείς νέα μόδα!

Σκέφτηκε λίγο και, φράτ-φρατί, έβγαλε κι' άρρησε να πέσουν τó φουστάνι της και τó μασκόφι της, που ήσαν διαγκωμένα στην πόρτα. Μουρόχταν ν' άρχισο να κλάω και να γελάω μαζί... Αυτή τó κατάλαβε και μόυτε :

- Και τώρα τί θά πη ο κόσμος ;
- Δέν θά πη τίποτα κακό. Θά σε θαυμάζει... Κι' όσοι δέν θά σε θαυμάζουν θά ειπουν πως είσαι μασκαράς!...

— Καθαρή Δευτέρα σήμερα και μασκαράς! Πρώτη ήμέρα της Σαρακοστής!...

— Άσχυρώς γι' αυτό, της ελα δείχνοντάς της τó φουστάνι και τó μασκόφι που χρεμόνταν στην πόρτα σαν έκτελεσμένοι κατάδικοι. Άπεξεδύθημε τόν παλαιόν άνθρωπον, τόν άμαρτωλόν, και εισερχόμεθα λευκοί στη Σαρακοστή!...

— Άλλοίμονό μου, σήμερα πού δέν τρώνε ούτε λάδι, τέτοιο μασκαρηλικί!...

— Τι τó θές τó λάδι... Έσένα, άν σε φάν, θά σε φάνε με... τά μάτια στό δρόμο οι διαβάτες.

Μόνιλο δέν βρήκαμε άμέσως. Περάσαμε την όδον Σταδίου έτσι! Ήταν, έντυχός, Καθαρή Δευτέρα, πού δέν έχει τó πούλι ούτε γαλατάδες, ούτε έθρημεριδοπαλιές, ούτε εφράτες πωίνους, και ο κόσμος ήνε από τó ξενύχι, μαχμουρλές...

- Έκει, κοντά στην Όμόνοια, μάς άραξαν οι Γαβριάδες.
- Σάς γνωρίσαμε!... Σάς γνωρίσαμε!...
- Τι ήμαστε, σαν μάς γνωρίσατε!
- Ξαδιάντροποι!... Ξεστρίπατοι!...

Κόψαμε δρόμο... Κι' έτσι ήγινα, τώ καιρό εκείνο, μασκαράς, όχι της Άποκρηές, άλλα την... Καθαρή Δευτέρα.



Τήν άλλη μέρα ο κ. Ναβέιν τήν έπισκέφθηκε στό σπίτι της...

χτή στό χέριο του την κυρία Περανό που λιποθυμούσε και να διαπιστώσει έτσι ότι ή χήρα κυρία, παρ' όλα τά σαράντα χρόνια της, ήχε ακόμα άρεχτά λιγερό άποκρίκι...

Για να την συνεφέρει, της έκανε άέρα με τó μαντήλι του. Στο τέλος, ή κυρία Περανό άνοιξε τά μάτια της. Τότε ο κύριος Ναβέιν έδεδε πως τά μάτια της ήσαν πολύ όμορφα. Άρχισε άμέσως να της ζητη συγγνώμη για την άγριότητα τού σκύλου του και να κλάη μαζί της τή δυστυχισμένη Φορμόζα. Της ώφείστηκε μάλιστα πως θά τιμωρούσε πολύ άσχηρά τó φονιά, και τó τέλος την συνόδεψε στό σπίτι της...

\*\*\*

Τήν άλλη μέρα ο κύριος Ναβέιν πήγε και πάλι στό σπίτι της κυρίας Περανό. Η χήρα δέν ήχε συνέλθει ακόμα καλά-καλά από την ταραχή της κι' από τή βλίπη που ήχε δοκιμάσει. Ο θάνατος της άμοιρης Φορμόζας της ήχε στοιχίσει πάρα πολύ. Άστόσο δέχτηκε τόν έπισκέπτη της με μεγάλη ήγχαροδίτητα. Ο κύριος Ναβέιν ήχε φέρει μαζί του λουλούδια, μπουτιόνα, τίποτε όμως άπ' αυτά δέν μπόρεσε να διαλύση τή μελαγχολία της κυρίας Περανό, που φαινότανε ώστόσο να δίνη περισσότερη όμορφιά τόν πρόσωπό της. Και στό τέλος, όταν όλα αυτά τά μικρά δώρα δέν χαρποήθησαν, ο κύριος Ναβέιν προσέφερε στη χήρα την ίδια την καρδιά του. Αυτό όμως τó δωρο φαίνεται πως την ήγχαρισήσε πολύ και της κίνησε ζήλο τó ένδιαφέρον. Στο πρόσωπο τού κ. Ναβέιν, παρ' όλα τά έξήντα του χρόνια, φανόταν άζομη ο άριστοκράτης, ο κύριος τού πόσιου. Έτσι, ή κυρία τού προσέφερε τó χέρι της, τó όποιο έξενιος φίλησε ίλαποτικώτατα...

Ο κ. Ναβέιν, ο όποιος ώς τότε ήχε άποφύγει να κινή λόγο για τó Σάμ, τó φονιά, όταν πλίσαισε ή μέρα που ήλαν όμοιο για τó γάμο τους, ειπε στη μυστή του :

— Άγαπητή μου φίλη, άν θέλεις, θά διώξω και τόν Σάμ, προτού παντρευτούμε.

— Όχι, όχι, αγαπητέ μου, τού άπάντησε ή χήρα χαμογελώντας. Δέν θέλω να κάνετε μά τέτοια όσία. Κρατήστε τó σκυλί σας... Τού χρεώστού χάρη, άλλωστε... Χωρίς αυτόν δέν θά...

Ακούγοντας την άπάντησή της αυτή, ο κύριος Ναβέιν έμεινε καταγοητευμένος με τή γυναίκα αυτή, που θά γινόταν σε λίγο σύζυγός του.

\*\*\*

Ο γάμος ήγινε έπειτ' από λίγον καιρό. Μά ο Σάμ βγήκε ο πιο άτυχός άπ' όλη αυτή την ιστορία. Ο κύριος τόν δέν ένδιαφερότανε πια μαζί του. Διέταξε και τόν έκλεισαν σ' ένα άποστερο, στον κήπο, όπου πάγωνα τόν χειμώνα κι' έβριονε τó καλοκαίρι από την ζέστη. Έμεινε κλεισμένος εκεί μέσα, βρώμικος, κοκκαλιάρικος, πεινασμένος, σαν τó φονιά, μέσα στό κελλί της φυλακής του. Κι' ένα πρωί τού Ίανουαρίου, ο φτοχός Σάμ πρόφασε από τó κρυό...

Έπειτα από μερικές μέρες, όταν ο κύριος Ναβέιν μπήκε στό μπουτιόνα της γυναίκας του, μά έκληχώς τόν πείριμενε: Τó δέριμα τού Σάμ, μαζί με τó μαλασατωμένο κεφάλι του, ήταν εκεί, ως τίπαχες, κάτω στό δάπεδο, επάνω στον όποιον περήγανη, σαν Ρωμιά άυτοκράτειρα, άκομψοποια τά πόδια της ή σύζυγός του...

— Βλέπετε, αγαπητέ φίλε, ειπε εκείνη μόλις τόν έδρε, μ' ένα μοχθηρό χαμόγελο, τί τόν έκανα τόν Σάμ; Θά μου ζεσταίνη έτσι τά πόδια τόν χειμώνα. Δέν τó βρίσκεις κι' έσύ οσοστό να μου πληρώση έτσι τó κακό που μου ήχε κάνει;

Ο κ. Ναβέιν δέν άποκρίθηκε, μά κτύταξε με μεγάλη άνησυχία τή γυναίκα του. Συλλογίστηκε την πρώτη του γυναίκα, που ήταν κακή, μοχθηρή, έκδικητική και πεισματάρα, κι' έπειτα συλλογίστηκε τις γυναίκες γενικά, που δέν ήνε πράγματι έτσι όπως φαίνονται στην άρχη και τότε για πρώτη φορά φοβήθηκε μήπως ή έντυχία που δοκίμασε με τó δεύτερο γάμο του δέν θά διαρκούσε και πολύ...

ΠΕΤΡΟΣ ΡΕΖΕΛΛΩΦ

ΛΟΓΟΓΡΑΦΙΚΑ

Ο ΗΛΙΟΣ ΚΑΙ Η ΜΑΝΝΑ ΤΟΥ

Όταν ο ήλιος ανατέλλη κόκκινος, στην Πελοπόννησο πιστεύουν ότι τó χρώμα του αυτό όφείλεται στό αίμα της μητέρας του, που την έσκότωσε, έπειδή δέν τού ήχε έτοιμάσει νορίς τó φαί του.

Στην Ήπειρο, πάλι, πιστεύουν ότι ή μητέρα τού ήλιου δέν τολμά ποτέ να τόν δη από κοντά, για να μήν τήν κάρη. Μόνον άφου τού στρώσει τó τραπέζι και άπθώση τά φαγητά σ' αυτό, κάθεται μαρόμερα και τόν χαιρέτα.

